

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 23 de Diciembre de 1935

NUMERO DE HOY 5.640

La intensificación comercial

La expansión comercial ha ejercido siempre una influencia notable en los mercados financieros del mundo. Hasta el establecimiento de las numerosas redes férreas y de comunicación en general entre las diversas naciones, la inacción de los capitales produjo las crisis comerciales.

Actualmente, las empresas nuevas, multiplicadas en todas las naciones, exigen capitales cada vez más considerables, y para ello una parte de las reservas almacenadas por los países americanos, especialmente por los Estados Unidos, tendrán que pasar a Europa en alivio de las crisis financieras de distintas naciones.

Si se observa que la producción y el consumo de los diversos metales no cesan de crecer, se deducirá, que la extracción anual del oro, reuniendo en el mundo entero millones nuevos cada año, no es suficiente para cubrir las diferencias que reclaman los nuevos gastos de las naciones.

La economía que en las épocas prósperas de los países reserva todos los años nuevos millones, resulta ahora con déficits considerables en algunos Estados, para satisfacer las necesidades complejas de la vida moderna.

Para nivelar, haciendo contrapeso al alza de las materias primeras y a la absorción de capitales, con sus correspondientes beneficios exigidos por la industria y el comercio, se elevó el precio de todos los géneros, sin disminuir, por consiguiente, las ganancias, aminorando al propio tiempo los capitales destinados a la expansión comercial, por las crecidas cantidades destinadas a beneficios de los industriales y capitalistas, y a los múltiples empréstitos que emiten los gobiernos, ventajosos para el dinero.

Los beneficios crecidos que a principios del siglo XX se obtenían en muchos negocios comerciales, entusiasmaron al capitalista, que en la época citada y después, durante la gran guerra, duplicó sus ganancias, ansiando avaramente obtener mayores dividendos en lo sucesivo, sin contar con lo que lógicamente ocurrió después de la guerra con la elevación de las materias primeras, el mayor riesgo de la industria y del comercio ante las reivindicaciones obreras, la competencia en los mercados, sufriendo la desilusión consiguiente al observar el descenso correspondiente.

En el comercio se olvidan las ganancias obtenidas anteriormente, se cuentan las que en el porvenir promete o mejor las que se ven en perspectiva, y ocurre, que por la evolución natural de un cielo en el cual se mueve el mundo financiero, muchos valores se vuelven a los títulos del Estado, después de haber explotado los negocios comerciales, porque a sus poseedores les parecen más fijos más seguros.

El capital es de muy vario pensar, a veces y en casos determinados acude al papel del Estado y en otros casos le parece mejor y se invierte con preferencia en negocios comerciales.

MIGUEL ANCI.

América ante la nueva Conferencia naval

Como recordará el lector, empezó en la segunda semana de diciembre en Londres una nueva Conferencia naval de los cinco países firmantes de la que se celebró en el año 1922. Según ese convenio anterior y como fué decidido en la convención adicional del año 1930, ha de celebrarse en el año presente una nueva Conferencia acerca de las limitaciones y reducciones que pudiera introducirse en el estatuto. En estos momentos, en que uno de los participantes, Italia, está en litigio con otro, Inglaterra, acerca del tonelaje estacionado en el Mediterráneo, no pueden abrigarse grandes esperanzas sobre el posible resultado, ya que, según lo convenido, había que convocar forzadamente una nueva Conferencia, en Washington se considera más como un método de cubrir la forma y qué negociaciones serias se dejarán para un porvenir más favorable. Si, a pesar de todo, se llegara a proposiciones formales, los Estados Unidos mantendrán su punto de vista con toda energía: mantención de la actual relación, fijada en su tiempo en Londres y Washinton. Como es sabido, el Japón ha rescindido su compromiso y pide igualdad con los dos países más fuertes. Habiendo sido rechazado en distintas ocasiones oficialmente, este postulado del Japón, los Estados Unidos antes preferirán retirarse de todo convenio, que declararse de acuerdo con el punto de vista japonés.

A los Estados Unidos les importa poco lo que en la Conferencia se acuerde con relación a los otros países, incluyendo a ellos a Alemania, habiendo sido acogido con benevolencia el acuerdo naval anglo-alemán, considerándolo como un paso afortunado hacia la limitación de las flotas europeas. Los Estados Unidos sólo conocen un posible enemigo, que es el Japón. Por eso, las maniobras navales se verifican en el Pacífico y por el mismo motivo, se estaciona, aparte de flota en los mares asiáticos, en la costa occidental la mayor parte de los buques. No suficiente con esta medida, se procede a establecer nuevos puertos de apoyo en la costa del Pacífico, en el Canal de Panamá y en Hawai, así como a construir a toda prisa bases para hidroaviones en Midway, Wake y Guam. De ningún modo se admite una paridad con el Japón y se insiste en la proporción del 5:5:3 para Inglaterra, Estados Unidos y el Japón.

El Japón tiene la pretensión de ser la primera potencia en el lejano Oriente y, por lo menos así suponen los Estados Unidos, procura reducir la influencia americana y británica en la China. Ya en diciembre de 1934, después de fracasadas las negociaciones de las tres potencias de Londres, hizo Inglaterra suyo el punto de vista de los Estados Unidos, al declarar que ella necesitaba una flota mayor que la del Japón. He ahí la clave del asunto: mientras Inglaterra y los Estados Unidos estén de acuerdo en una misma política naval, no logrará el Japón un preponderancia los mares del Pacífico. El Presidente Roosevelt está plenamente decidido a evitarlo y dispuesto a aumentar la flota al tonelaje máximo concedido.

ARTURO SOLER.

Entrega del solideo cardenalicio al Nuncio

Ha tenido lugar en el salón del Trono del Palacio de la Nunciatura el acto de hacer entrega a monseñor Tedeschini del solideo cardenalicio.

Expresamente para este objeto llegó de Roma el conde Aluffi, enviado especial de S. S. el Papa.

Al acto asistieron los embajadores de Italia y Argentina y las autoridades eclesiásticas.

Lea V. Noticiero de Soria

Impresiones madrileñas

DIAS DE PASCUA

Estamos en época de alegría tradicional Nochebuena se aproxima y en todos los hogares modestos y no modestos, se preparan sus moradores a celebrar las Pascuas con la esplendidez que sus medios de fortuna les permite.

La plaza de Santa Cruz está ya llena de puestos de figuritas y demás objetos indicados para los nacimientos; en la plaza Mayor se levantan atractivos los puestos de turrónes, mazapanes y otras golosinas propias de los días que se avecinan, y, en todas las calles los establecimientos ponen magníficos y llamativos escaparates y tinglados en los que la variedad de artículos que en ellos se exhiben alegran la vista a todo transeúnte. En una palabra; por cualquier sitio que se discorra no se ven más que puestos, puestos para poner los dientes largos a los menos dispuestos a ello.

Los chicos recorren continuamente las vías públicas provistos de tambores, panderetas y zambombas, y en todo Madrid fluctúa esa nota simpática y que el transcurso del tiempo no podrá hacer que desaparezca jamás; esa nota a la vez infantil y propia también de la gente formal, que es el atractivo incontestable que trae consigo la celebración de las Navidades.

Hay hambre, hay mucha miseria en la villa y ex-corte; pero por un momento, las alegres fiestas de Nochebuena hacen olvidar lo triste del vivir, y hasta aquellos desgraciados en los que las ironías del Destino se ceban mas

cruelmente, disfrutan o por lo menos creen disfrutar ellos también, de lo mucho que en estos días las Pascuas dan de sí por diferentes conceptos.

¡Quién será el que no reciba algún agnaldillo con el que le sea posible comprar un poco de turrón! ¡Quién será el pobre que no tenga un alma compasiva que le ofrezca un donativo con el que pueda a su manera celebrar él también las Pascuas!... Pocos muy pocos serán los que, no mas sea que por unas horas, no celebren los alegres días en que se conmemora el nacimiento del Niño de Dios.

Mas estos días pasarán con la rapidez veloz de siempre; el barullo y la alegría cesarán por su parte y, los que tienen medios para vivir reanudarán su ordinaria y placida vida, en tanto que el huerfano de la Fortuna proseguirá la senda que le conduce al interminable camino de su eterno sufrir.

La vida está hecha así, y como no se trata de un traje usado, no se la puede dar otra forma; conformarse con ella sea como sea es la forma mejor de ir viviendo.

Por eso, todo ser humano, por poco vividor que sea, tiene que reconocer forzosamente que no solo se deben, sea o no Nochebuena, soportar con cara de Pascuas las marcadas y enojosas desigualdades de la vida, sino que todavía hay que estar muy agradecidos a que esta vieja veleidosa no se aparte de nuestro lado.

Angel Palanquex.

Mercados Nacionales y Extranjeros

Domina en la mayoría de las regiones agrícolas el temporal de lluvias, tan beneficiosa para la germinación de los cereales, sobre todo del trigo.

En cuanto a mercado, la situación sigue paralizada, en espera de una libertad de comercio que la crisis ha retrasado. Sólo en los granos no sujetos a tasa se advierte algún movimiento revelador de una buena orientación.

A tono con el mercado triguero está el de las harinas; se reduce la producción de las fábricas y esto quebranta aún más la situación del agricultor y del fabricante.

Una prueba de esta menor actividad se advierte en el negocio de los residuos, tan sobraños otros años y tan escasos ahora.

Los mercados del aceite tampoco han sufrido modificación respecto de la anterior semana. Ha escaseado la demanda, sobre todo de aquella tan

esperada de Norteamérica que podía salvar la situación actual.

Ha vuelto a tratarse de la posibilidad de establecer una intervención del mercado exterior, por la mayor actividad que muestran los exportadores, excitando a su Comité especial para la realización de esta idea.

A este efecto, se han verificado ya algunas reuniones para concertar la operación con el Banco Exterior y la cooperación de la Banca privada.

El negocio vinícola no parece tampoco dispuesto a mejorar, ni aun con la seguridad de haber disminuido la cosecha del año, según ha hecho saber recientemente el Instituto del Vino.

También en este sector de la producción ha producido estragos la crisis, pues se confiaba en las promesas hechas por la representación del Poder y los parlamentarios.

Obsequio a nuestros suscriptores

NOTICIERO DE SORIA defensor de los intereses de Soria y la provincia, obsequiará como todos los años lo viene haciendo a sus suscriptores, con un bonito calendario de pared y su correspondiente blok.

Suscripción al año pesetas 4'99 céntimos

En los talleres tipográficos de "Noticiero" encontrará Ud. impresos a su gusto y precios sumamente económicos.

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral.

Teléfono 116



No envidie usted

la dicha de esta madre cuidadosa que se complace en ver a sus hijos robustos y sanos.

Durante el embarazo, esa madre tonificaba su organismo con este tónico-regenerador, Jarabe Salud.

Suprime la

falta de apetito, dolores de espalda y debilidad general.

En la crianza mineraliza y aumenta la secreción láctea y ejerce una favorable acción en el crecimiento y en la perfecta constitución ósea del niño.

Está aprobado por la Academia de Medicina y su acción es eficaz en todas las épocas del año.

A la madre que cria le es imprescindible tomar el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD

CONTRA LA PEREZA INTESTINAL Y LAS AFECIONES BILIICAS
Grageas en cajitas metálicas precintadas.
Fídense en Farmacias.

No se vende a granel

Monumentos Personajes y hechos culminantes de la Historia Soriana

por Antonio Pérez-Rioja

(Académico correspondiente de la Historia)
y Cronista Honorario de Soria.- Año 1883

(Continuación)

El llamado convento de *Espeja* conserva en mediano estado dos patios con dos órdenes de claustros y celdas, hospedería y otras dependencias, siendo el templo suntuoso, con una gran nave, coro de nogal, y un buen órgano.

En su capilla mayor se ostenta un magnífico sepulcro de alabastro con la estatua yacente de D. Diego de Avellaneda, Obispo que fué de Tuy.

La iglesia de Baraona es digna de atención por sus sepulcros y el recuerdo histórico consignado en uno de sus altares de haber oído allí misa Felipe V en 22 de Agosto de 1710.

La iglesia parroquial de Borobis, ostenta, en su capilla mayor un soberbio panteón, cercado de verja, que guarda las cenizas de D. Carlos de Luna y su esposa doña Francisca Manrique de Benavides, de la familia de don Alvaro de Luna.

Pero interminable, a más de enfadoso, resultaría este capítulo si siguiéramos mencionando todos y cada uno de los templos existentes en la provincia y que por alguna particularidad son señalados.

Consignados los más principales, y sin detenernos aquí ni aun para reseñar los que ostentan en su recinto villas como Almazán, Agreda y Medinaceli—población ésta que, dicho sea de paso, conserva también los restos de un grandioso arco romano—haremos otra ligera excursión por campos hoy yermos y abandonados, que un día fueron asiento de pueblos que la antigua geografía señala.

Ni en Termoncia, ni en Osma, la histórica *Uxama Argelae* de los romanos, hallamos restos de monumento alguno. Únicamente se han encontrado en todos tiempos gran cantidad de medallas, barro cocido, mosaicos y otros restos que atestiguan su existencia.

Lo mismo sucede en Calatañazor, en cuyos campos se encuentran los labradores a menudo trozos de armas y otros objetos que dan consistencia a la tradición y a la historia de la famosa batalla.

Los más antiguos restos que se ven, son unos sepulcros abiertos en la roca, que se encontraron cubiertos de tierra y con los esqueletos en ellos.

En el monetario de la Academia de la Historia hay dos medallas árabes procedentes de Calatañazor, pertenecientes la una a los primeros tiempos de la dominación musulímica, y la otra acuñada en Ceuta bajo el reinado de Edris II, emir de Granada.

Siguiendo por las inmediaciones de Osma en busca de antigüedades, se han encontrado

también, junto a Valdenebro, en un despoblado que se vé a la derecha del Sequillo, pedazos de reja, ladrillo y manpostería en gran abundancia.

Se supone que estas ruinas pertenecen a alguna población o casa de campo de la época romana, cuyo nombre no se ha averiguado.

Últimamente, abriéndose unas zanjias, hallóse un trozo de mosaico, ornado de sencillas labores formando círculos, que fué a poder del señor Obispo de Osma.

En estas excavaciones se halló también el trozo de mosaico que D. Eduardo Saavedra remitió a la Academia de la Historia.

Pero de esta clase de restos y vestigios, halláanse por doquiera en la provincia.

En las cercanías del pueblo de las Cuevas, cerro de los Mártires, han aparecido en otros tiempos piedras, armas, sepulcros y monedas a las que hace ya referencia el señor Morales.

(Continuará.)

El señor Chapaprieta contesta a Gil Robles y a "El Debate"

Sostiene que la crisis se produjo porque habiendosele ofrecido cooperación para unos proyectos de ley, se le retiró ese apoyo

Y dice que no se opuso al aumento de sueldo a los maestros, pero que pidió el refuerzo de los ingresos y todo el mundo sabe la suerte que cupo a esta petición

Madrid.—El señor Chapaprieta facilitó en el ministerio de Hacienda la siguiente nota:

«Aunque soy enemigo de rectificaciones, no puedo dejar de hacer constar frente a algunas afirmaciones hechas por el señor Gil Robles en su discurso de Valladolid, que yo fui a la presidencia del Consejo de ministros porque así lo acordaron los jefes del bloque gubernamental, que las causas de la crisis, son las que expresé en la exposición dirigida al señor Presidente de la República y que lo ocurrido es que, habiendoseme ofrecido la cooperación para unos proyectos de Ley, luego, por motivos que ahora no discuto, se me retiró dicho apoyo.

Y ya que de rectificaciones se trata quiero hacerlo de una afirmación que aparecía en «El Debate» en la que se dice que no se ha subido el sueldo a los maestros «por haber chocado con la obstinación de Chapaprieta en primer término... En efecto en un Consejo de ministros, se habló de destinar unos pocos millones al aumento de sueldo y sus mejoras en los presupuestos. Yo no me opuse a ello; por el contrario me mostre dispuesto al aumento de gastos en los presupuestos, pero pedí al Consejo se reforzasen los ingresos en cantidad aproximada al aumento que se me proponía. En la mente de todos está la suerte que corrió mi petición de aumento de ingresos...»

Intereses de Langa de Duero

El afecto, el cariño siempre sentido por la simpática villa del Duero de la que guardamos el más sincero recuerdo, nos hace dedicar unas líneas —creemos que por el bien general de aquel vecindario—.

Es nuestro propósito, como lo fué siempre, armonizar, o sea todo lo contrario a lo que muchas personas pretenden, envener las cosas y poner a los vecinos en el disparador.

¡Que felicidad por lo que a nosotros respecta, ver aquella villa querida fomentar en riqueza y urbanización! Que cosa más lógica y justa ver a todos unidos laborando en pró de la patria chica, y dejar a un lado las rencillas, envidias y chinchorrias que dan lugar a entorpecer las cosas cuando las cosas vienen de cara y en beneficio del pueblo.

Por encima de toda política partidista, por encima de toda terquedad, y por encima de caprichos mal fundados, está la sensatez, el saber discurrir con detenimiento para poco a poco ir viendo elevar el pueblo donde se debe vivir entre vecinos con la armonía que la corta vida necesita para no amargarla mas, ya que bastantes amarguras dá el mundo sin buscarlas.

Pues bien; Es el momento de obtener una urbanización muy necesaria, y de la que tantas veces hemos oído hablar a viejos y jóvenes.

Llegado el momento en que se nos abre el camino ¿Cual es la causa de disidencia?

NOTICIERO DE SORIA abre sus columnas en pró de aquel pueblo para que se expongan; y si hubiese algún Judas que se le saquen los colores, pero no por esto debe desaprovecharse la suma que el Estado brinda.

Recordamos fidedignamente que cosa analoga pasó en época en que se brindó a Langa la fácil obra de obtener el regadío, cosa que al fin quedó en la nada y en grave perjuicio para la región.

Ahora nos enteramos de que en reciente reunión habida en aquel Municipio, personas que se interesan por la cuestión de obras de saneamiento, han aportado sus ideas con la mejor voluntad en el deseo de que la cantidad consignada por el Estado no se devuelva y las obras sean una realidad, pensando en el hoy y en el mañana, cosa que nos parece muy bien y cuya teoría oientamos nosotros. ¿Es que por caprichos de unos cuantos que no miran el progreso y comodidades de urbanización e higiene se debe devolver la suma de 27.300 y pico de pesetas?

¿Es que el proyecto hecho por el competente Ayudante de carreteras y caminos señor Jimeno no tiene ninguna importancia?

¿Es que en poco tiempo se ha cambiado el modo de pensar, para volver a los tiempos primitivos? ¿Es que en Langa de Duero ya no hay cabezas que sepan pensar?

Preguntamos todo esto dentro del mayor afecto y cariño y en el deseo de ver aquella villa en las mejores condiciones de urbanización y comodidades para el vecindario, al que siempre le dimos pruebas evidentes de ser un soldado mas procurando el fomento y bienestar del pueblo.

Si van estas líneas escritas con el corazón, para que aquellos que con desprecio o por rencillas se opongan a la mayor prosperidad y florecimiento de la tierra que les vió nacer recapiten pensando en sus hijos ó nietos que mañana encontrarán obras terminadas que además de embellecer la villa, serán de gran utilidad pública.

J. RIOJA.

Anúnciese en «Noticiero de Soria»

Todo llega

Más vale tarde que nunca. El pago de terrenos expropiados para el embalse del Pantano se efectuará el día 28 del corriente.

Multitud de veces han sido bien recibidas en la Confederación Hidrográfica del Duero, Comisiones del Municipio de Soria y la Mancomunidad en demanda de lo que justamente les pertenecía. Siempre buenas palabras, siempre afectos y siempre la Confederación falta de dinero; hasta que un buen día, dijo el señor Pérez de los Cobos que ya lo tenía dispuesto. Las Comisiones y representaciones de ambas entidades, dejaron la parba bien trillada en este sentido, mucho más, al reconocer la Hidrográfica las grandes facilidades dadas para que se pudiera empezar los trabajos de tala en la zona del río Ebrillo cosa no fácil si las entidades que citamos hubiesen usado de sus derechos —no dejar embalsar un átomo de agua, no dejar cortar un solo pino sin antes no haber cobrado todo—.

No fué así, y apesar de tener el Municipio y la Mancomunidad las Cartas de aprecio, tenían siempre que ir a pedir lo suyo sin que se encontrase la solución.

Bien hemos de recordar, que el Municipio de Soria más de una vez necesitado, no fué atendido a pesar de contar con el haber de su patrimonio en una importante Confederación como es la del Duero.—No obstante todo llega.— El trabajo impuesto por las Comisiones del Ayuntamiento, Mancomunidad y su Junta, Alcaldía, representantes en Cortes y síndico señor Las Heras han venido a coronar la obra. Claro es, que esta deuda reconocida no estaba perdida era cuestión de tiempo y el tiempo ha llegado.

El Boletín Oficial de la provincia del día 18 del corriente publica la orden de la Confederación respecto a las expropiaciones cuyo pago se efectuará en la Casa Consistorial de Soria el día 28 del corriente.

Como sorianos nos felicitamos haber cooperado en la pronta tramitación del expediente justo es felicitar a cuantas personas lo han hecho en el buen deseo de servir al Municipio, a la Mancomunidad y a los interesados. Publicamos a continuación la lista de interesados facilitada por el Ayuntamiento de Soria.

Lista de interesados que cobrarán sus expropiaciones

Don Ladislao Soria; don Pedro Nuño; don Juan Durán; don Lucas Moreno; don Saturnino Andrés; doña Brígida Hernández; doña Petra de Pablos; hnos. de Victoriana Carnicero doña Sebastiana Calonge; doña Carmen Benito; don Pedro Mateo; don Benito Ruiz; doña Domitila Sanz; don Julian Vera; doña Luisa Vicente doña Felipa Arribas; doña Brígida Orden; don Vicente de Miguel, don Lorenzo Barrio; don Evaristo González; don Juan Martínez; don Nemesio Encabo; doña Bernabea Martínez; don Justo Jiménez; doña Emilia Muñoz; don Domingo Vicente; don Laureano de Miguel; don Lucio Muñoz; don Victoriano Hernández; don Juan García; don Gumersindo Martínez; hnos. de Joaquín Torroba; don Angel Durán; hnos. de Angel Ramos; don Simon Vega; don Marcos Andrés; don Marcelino Benito; doña María Esteban; doña Clara Latorre; don Juan Villares; don Martín Andrés; don Desiderio Villemot; don Carlos Romera.

Don Juan Francisco Rodrigo; don Plácido Arranz; doña Bernarda Latorre; don Eugenio Villaciervos; don Antonio Nicolás; don Juan Ibañez; don Hilario Gomez; don Evaristo Romera; don Santiago Romera; doña Martina Latorre; don Pedro Calvo; doña Librada Romera; don Angel Ramos; don Gregorio Gaspar; don Miguel Romera; don Martín Andrés; don Narciso Guerrero; don Rufino Mingote; don Hipólito García; don Martín Calvo; don Norberto Martínez don Manuel Martínez; don Sabino Gomez; hnos. de Santiago Las Heras don Esteban Latorre; don Hilario Hernández; don Federico de las Heras; don Manuel Rodrigo; don Antonio de Maza; don Martín Calvo; doña Teresa Benito don Isidro Cuenda.

Don Protasio Rodrigo; don Juan Gomez; doña Manuela Martínez; do-

ña Paula Arribas; don Manuel Ulbarri; don Fernando Rincón; doña Alberta Romero; don Nicolas Perez; don Robustiano Cornejo; don Carlos Palomar; don Cecilio Alonso; don Mariano Entrena; don Victoriano Covaleda; don Pedro Andrés; doña Jacoba Perez; don Lucas de la Hoz; don Macario Arranz; don Santiago de la Hoz; hnos. de Felipe Vera; doña Jacinta Romero; don Rafael de Nicolas; don Andrés Torre; don Segundo Romera; doña Antonina Romera; don Francisco Lopez; doña Telesfora Mingote; don Pedro Mingote don Liborio Ramos; don Mariano Andrés; don Teodoro Andrés; don Felipe Morales; don Luciano Arribas; don Higinio Benito; don Mariano García; doña Alejandra Villares; don Víctor Tejero; doña María Moreno; don Teodosio Benito; hnos. de Ezequiel Torroba.

Don Teodoro Latorre; doña Cecilia Moreno; doña Francisca Caya; don Pedro Nicolas; don José Martínez; don Pio Gomez; don Eusebio Gomez hnos. de Agustín Benito; doña Concepción Nartinez; don Vicente Santamaría; don Celestino Jiménez; don Jacinto Romera; don Anacleto Marín don Andrés Lafuente; don Segundo García; doña Luisa Durán; don Alejandro Andrés; don Benigno Moreno; don Hilario Vera; don Francisco Durán; don Eduardo la Muedra; don Eduardo la Muedra; don Manuel Perez; hnos. de Manuel las Heras; doña Aquilina Soria; don Ignacio Muñoz; doña María Andrés; doña María Martínez; don Timoteo Perez; doña Agueda Arribas; don Basilio Arranz; don Florencio de la Hoz; hnos. de Pedro Perez; don Felix Vera; hermanos de Donato Martín; don Emilio Martínez; don Benjamin Vera; don Manuel de Diego; doña Lúcia Vicente; don Hilario Rubio; don Marcelino Barrio; don Gregorio de Miguel; don Julian Muñoz; doña Ines Latorre; doña Petra de Nicolas; don Felix Marchifiena; don Fernando Andrés; don Antonio Vera; don Francisco Mingote; don Juan Santamaría Torre; don Juan Santamaría Nicolas; doña Marina Nicolas; don José Benito; hnos. de Felix Andrés; don Felix Torroba.

Don Wenceslao Villares; don Justo Díez; don Timoteo Calonge; don Francisco Orden; doña Estefanía Díez; don Vicente García; doña Catalina Romera; don Gorgonio Villares; don Benito Gomez; don Constantino Perez; don Julian Hernández doña Anastasia Romera; don Andrés Lafuente; don Jacinto Ramos; don Marcelino Romera; don Benito Latorre; don Pablo Espinosa; don Víctor Vera; don Lorenzo Romera; don Felipe Sanz; don Julio Romera; don Antonio Orte y don Florencio Andrés.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas

Fondo de reserva... 7.383.064/74

SUCURSALES

SORIA: Plaza de Aguirre 3
ALMAZAN: Caballeros 3
BURGO DE OSMÁ: Mayor 10
MADRID: Avenida del Conde Pevalver 13
VALENCIA: Plaza de Emilio Castelar 18
24 SUCURSALES mas en otras capitales y plazas importantes
BANCA - BOLSA - CAMBIO
TIPOS DE INTERES

Este Banco abona en las diferentes cuentas, los MAXIMOS autorizados por el CONSEJO SUPERIOR BANCARIO.

Oficina de servicio de cambio en la estación Internacional de Canfranc

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

ATENCIÓN

Muebles a precios económicos

Aparador vando desde 25 pesetas, Armario de luna a 55, Ropero a 35, Aparador de cocina con tela metálica 35, Cómoda 25, Baules desde 9, Mesilla de noche 6, Mesa de comedor 15, Mesa camilla desde 8, Mesa — de cocina desde 7, Tarimas a 4, Labavo a 20 pesetas

Todo a gusto del cliente en madera limpi, y a medida si se quiere.

Calle de Las Lagunas, núm. 1 dpldo. SORIA



BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado
200.000.000 pesetas
Capital desembolsado
100.000.000 pesetas
Reservas
64.916.000 pesetas

LOTERIA NACIONAL

Momentos antes del sorteo falleció el Presidente de la Mesa señor don Enrique Barrera, director de loterías, noticia que impresionó a muchas personas que le conocían.

El sorteo empezó a las 9 en punto de la mañana. La sala se llena de público, abundando las señoras que son muy optimistas.

El primer puesto de la cota se pagó en 15 pesetas.

A las once y cinco minutos apareció EL GORDO correspondiendo al número 25.888 que ha tocado a Madrid-Barna, que está muy repartido en la capital madrileña, habiendo bastantes participaciones en provincias.

Se sabe que se han repartido participaciones hasta de 0'25 céntimo.

En Madrid, le tocan 75 mil duros a un empleado del Metro quien abandona inmediatamente el destino. Son afortunados los dueños y empleados de una peletería, un garaje, una sastrería y una carnicería.

Uno que consigue un vigésimo del Gordo y no lleva participación

(Comunican de Vigo).

Según ha manifestado Machicha durante el partido tuvo una bronca con el jugador Torres, del Nacional, al que le dió un golpe, por lo que fué expulsado del campo. Terminado el encuentro comentó indignado con sus compañeros el incidente y uniéndose al jugador Bisagras, le dijo: «Vente conmigo. He pegado a Torres, y esto me dará buena suerte; vamos a comprar un décimo de la Lotería para Navidad, que a estos les llevo yo dinero de Madrid». Ya adquirido el número 25.888, dijo: «Este es el «gordo», tened la seguridad.

Cuando lo trajo a Vigo, hizo entrega del vigésimo al carpintero Saturnino Barandón, de Cataboy, que era quien lo había encargado. Este fué quien lo repartió en participaciones. Una de siete pesetas que es la mayor, se la dió a Adolfo Iglesias, padre de Machicha. Se da el caso de que éste no se quedó ni con una peseta de participación; pero sus hermanos y demás familia tienen de una y de dos pesetas. Machicha II, hermano del comprador, también jugador del Celta, lleva en el número 25.888 tres pesetas. Machicha I, estaba en Portugal y hace unas semanas que lo ha requerido el Celta, pues ya en otras temporadas ha jugado en dicho equipo. Los hermanos de Machicha al enterarse que habían sido favorecidos, se dirigieron a la cochera de tranvías a comunicar la buena nueva, pues allí hay varios empleados que llevan participaciones. Después fueron al barrio de Cataboy, donde casi todo el vecindario juega en el referido número.

Se da el caso curioso de que la inmensa mayoría de los agraciados son huelguistas metalúrgicos, que, como se sabe, se hallan en paro cerca de dos semanas, sin que se resuelva el conflicto.

En casa del Conde Romanones han caído 60 mil duros, y afortunadamente gran parte está repartido entre la servidumbre.

El cuarto premio tocó en un sanatorio de Guadalajara repartidos entre el personal y los enfermos.

Del tercer premio hay 15 vigésimos repartidos en participaciones de vecinos de la Glorieta de las Pirámides de Madrid.

Premios mayores

Núms. Premios	Poblaciones
25.888	15.000.000 Madrid, Barna
18.108	6.000.000 Valencia
29.819	3.000.000 Madrid, Lérida
1.853	1.000.000 Madrid
18.136	500.000 Coria
1.122	250.000 Madrid
28.636	150.000 Madrid
4.937	100.000 Madrid
28.285	Barna., Mdríd
25.151	75.000 Barcelona

27.869	< Madrid, Barna
7.973	60.000 Badajoz
13.043	< Madrid
16.575	< Manacor
95	50.000 Madrid Barna
9.684	< Madrid, Alcira
19.571	< Valencia
2.913	25.000 Madrid Barna
5.903	< Melilla
8.605	< Gerona
14.171	< Madrid, Barna
19.498	< Valencia
22.863	< Yecla, Madrid
23.889	< Madrid, Barna
26.929	< Sevilla, Madrid
28.389	< Alba Tormes
30.802	< San Sebastián
31.238	< Barcelona
32.691	< Madrid

Las 99 aproximaciones de 10.000 pesetas, señaladas para la centena del premio primero han correspondido a los números desde el 25.801 al 25.900, ambos inclusive, a excepción del número 25.888, que es el premiado con 15.000.000 de pesetas. Las 99 aproximaciones de 10.000 pesetas, señaladas para la centena del premio segundo, han correspondido a los números desde el 18.101 al 18.200, ambos inclusive, a excepción del número 18.108, que es el premiado con 6.000.000 de pesetas. Las 99 aproximaciones de 10.000 pesetas, señaladas para la centena del premio tercero, han correspondido a los números desde el 29.801 al 29.900, ambos inclusive, a excepción del número 29.819, que es el premiado con 3.000.000 de pesetas.

Las dos aproximaciones de 100.000 pesetas han correspondido a los números 25.887 y 25.889. Las dos aproximaciones de 60.000 pesetas han correspondido a los números 18.107 y 18.109. Las dos aproximaciones de 37.000 pesetas han correspondido a los números 29.818 y 29.820.

EN SORIA

A nuestro querido amigo don Ramón Martiarena, Arquitecto Municipal le ha correspondido en una participación del GORDO 75 mil duros cosa que celebramos mucho.

Sus compañeros de trabajo del Municipio le han telegrafiado felicitándole.

La lista de gobernadores

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron la siguiente lista de gobernadores:

Alava.—D. Alberto Insúa.
 Albacete.—D. Emilio Barnabau.
 Alicante.—D. Fernando Gil Mariscal.
 Almería.—D. Gaspar Mayor.
 Avila.—D. Pancracio García López.
 Badajoz.—D. Miguel Vibora.
 Baleares.—D. Joaquín García Cabrera.
 Burgos.—D. Román García Novoa.
 Cáceres.—D. Víctor Manuel Becerra Herráiz.
 Cádiz.—D. Julio García Braga.
 Castellón.—D. Manuel Salvadores de Blas.
 Ciudad Real.—D. Ángel Yagüe Sánchez.
 Córdoba.—D. Manuel Risueño García.
 Coruña.—D. Luis Pando Argüelles.
 Cuenca.—D. José Andreu.
 Granada.—D. Juan Antonio Torres Romero.
 Guadalajara.—D. Antonio Plaza Ayllón.
 Guipúzcoa.—D. José Bermúdez de Castro.
 Huelva.—D. Mateo Sánchez Rovira.
 Huesca.—D. José Fraderas Pujols.
 Jaén.—D. Félix Verdugo y Arias de Miranda.
 Las Palmas.—D. José Nofre.
 León.—D. Manuel de la Torre.
 Logroño.—D. Daniel Pascual Arias Vazquez.
 Lugo.—D. José Cabrero de la Barrera.
 Madrid.—D. Javier Morata Pedreño.
 Málaga.—D. Valeriano del Castillo Sainz.
 Murcia.—D. Ramón Alonso Ruiz

Navarra.—D. Romualdo Catalá Guarnell.
 Orense.—D. Benigno Varela Pérez.
 Ovidio.—D. Ángel Velarde.
 Palencia.—D. Ricardo Vidal Pazos.
 Pontevedra.—D. Armando Peña María Alvarez.
 Salamanca.—D. Laureano Santizo Girón.
 Santander.—D. Ricardo Urríos Pérez.
 Segovia.—D. Enrique Meneses.
 Sevilla.—D. Ramón Carreras Pons.
 Soria.—D. Juan Artal Ortell.
 Tenerife.—D. Tomás Salgado Pérez.
 Teruel.—D. Ramón Menac Paya Toledo.—D. José Maldonado Ayuso.
 Valencia.—D. Juan Rivet Sánchez.
 Valladolid.—D. Alonso Velarde.
 Vizcaya.—D. Marcelino Rico Rivas.
 Zamora.—D. Jerónimo Ugarte.
 Zaragoza.—D. Francisco F. Duero.
 Mahón.—D. Antonio Moreno Luque.

En el portal

¡Qué frío está el establo!
 ¡Señor, que frío!
 ¡Que helada está la noche con el rocío!
 ¡Y el Niño no se duerme!
 Hace una hora que en brazos de su Madre de frío llora.
 De ver llorar al Niño llora María.
 ¡Qué fría está la cueval
 ¡Señor, que fría!
 El Niño desvelado no se adormece,
 por más que entre sus brazos Ella le mece.

Ecos y Noticias

Municipio

En la sesión extraordinaria celebrada el pasado sábado quedó aprobado el contrato para las obras que han de efectuarse en varias calles de la ciudad.

Al Sr. Royo Arana se le concede permiso por un mes

El Alcalde de la ciudad solicitó de la Corporación permiso para ausentarse de Soria por un mes; el que le fué concedido. Con tal motivo se ha hecho cargo de la Alcaldía, D. Bienvenido Calvo primer Teniente de Alcalde.

Nuevo gobernador de Soria

Ha sido nombrado Gobernador civil de la provincia D. Juan Artal Ortell.

Hemos tratado de enterarnos de la filiación política del nuevo gobernador y por el momento se desconoce.

Memoria

Con atento saludo de D. Jenaro Saenz Gabaldon, Director de la Sucursal del Banco Español de Crédito de esta capital, recibimos la memoria correspondiente al ejercicio 1934-35 aprobada en Junta General ordinaria de accionistas; por ella vemos el progreso y movimiento del importante Banco, por lo que felicitamos a la Entidad y personal de la misma.

El tiempo

En la actualidad se disfruta en Soria y la provincia de una temperatura suave. Desde el pasado viernes ha llovido con abundancia, cosa que bien admirablemente para los campos.

La temperatura máxima ha sido de 3 grados bajo cero.

La Censura de prensa

Manifestaciones del Sr. Portela Valladares hacen suponer que en breve plazo se levantará la censura de prensa, para muchos periódicos que están sujetos a la medida que ya hace años se viene soportando.

Nuevo Sargento de Seguridad

En las oposiciones celebradas recientemente en Madrid ha obtenido plaza de Sargento D. Julio Cañas Baquero, que prestaba sus servicios como cabo en esta capital.

Cordial enhorabuena.

De interés para los automovilistas

Servicio de Información sobre transitabilidad de los puertos principales de las carreteras españolas. Información facilitada por el Patronato Nacional del Turismo y el Automóvil Club de España.

Puertos cerrados por la nieve Navacerrada.

Puertos abiertos al tránsito todos los demás de España.

Soria 9 horas del 23 de Diciembre de 1935.

Cocina Económica

Han intervenido en el reparto de la comida a los necesitados que acuden a esta benéfica Asociación, durante la última semana, las señoritas Concepción Tovar, Concha Peña y Julita Tovar.

Donativos

Un Soriano, 5 pesetas, La Cámara de la Propiedad Urbana, 50; don Epifanio Ridruejo Botija, 100; Una Soriana, 25; Las señoritas Concha Peña 5; Concepción Tovar, 5; Julita Tovar, 5; y herederos de don Juan García 69'55.

Enferma mejorada

Se encuentra algo mejorada de la indisposición que sufría la culta profesora doña Pura Escudero Lacusant.

Muy de veras deseamos a la enferma un pronto restablecimiento.

Subastas

En el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 18 del actual se anuncia para el día 30 de los corrientes a las once de la mañana en la Delegación de Hacienda de Soria, la subasta de las obras de construcción de un edificio con destino a las escuelas unitarias una para niños y otra para niñas, en Muro de Agreda, por la cantidad total de 46.601,65 pesetas.

Se admiten, hasta la una de la tarde del día 28 en la Sección Agronómica de Soria proposiciones para optar a la subasta de las obras de construcción de un edificio destinado a Campo Agropecuario comarcal en Almazán, cuyo presupuesto de contrata asciende a 67.892,46 pesetas, siendo el plazo de ejecución el que se fija en el pliego de condiciones.

Cese del Gobernador

Por reciente combinación de gobernadores, cesa en nuestra provincia D. Francisco Corpas López, que con tanto acierto ha venido desempeñando sus funciones en Soria y su provincia. Mas de una vez nos hemos ocupado del Sr. Corpas, quien merece todo género de encomios y consideraciones, pues seguros estamos que toda la provincia ha de sentir su ausencia ya que mas de dos años ha venido desempeñando el cargo con gran acierto y altura de miras. El Sr. Corpas, compenetrado de los problemas de la provincia ha demostrado seguidas veces que los ha resuelto sin obstáculos y no podemos decir que deje un solo mal recuerdo de su actuación.

Lamentamos mucho su ausencia deseándole salud y suerte al hombre caballero del que guardamos un grato recuerdo.

Inauguración de una nueva red telefónica

Con fecha 20 del actual ha sido inaugurado por la Compañía Telefónica Nacional de España el importante servicio radiotelefónico de Melilla con la Península, que favorecerá considerablemente toda clase de relaciones comerciales y particulares.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De su finca de La Vid (Burgos) D. Román Carnicero y familia.

HAN SALIDO:

Para Madrid D. Félix Sanchez. Ma. lo señora e hijas, D. Juan Marco y señora.

Tp. de NOTICIERO DE SORIA

El dibujo es un placer... i y una carrera de porvenir!



Este croquis sin pretensiones, demuestra las magníficas disposiciones de la señorita Alicia Lagos, al cabo de seis meses de estudios.

OFERTA DE UN LIBRO

La Academia A. B. C. de Dibujo envía gratis un lujoso folleto con toda clase de informes sobre su método, organización y profesorado. En sus páginas, profusamente ilustradas, comprobará usted cómo puede pasar en poco tiempo de los tímidos ensayos del principiante a la provechosa seguridad del artista.

Sin ningún compromiso para usted, pida hoy mismo a nuestro estudio el folleto S. N. 2.

ACADEMIA A. B. C. DE DIBUJO

FUNDADA EN PARIS EN 1913

MADRID, PLAZA DEL CALLAO, 1

Anunciense en "Noticiero,"

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA



La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA -
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Erupciones

DE LOS NIÑOS
Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta Porosa Caballero
De venta en Droguerías y Farmacias

FORD
Automovil universal
Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches
AGENTE
GONZALO RUIZ
SORIA

RECIBOS DE PRESTAMOS Y FES DE VIDA
de venta en la imprenta de este periódico -

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación
Oficinas y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA
Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos
Se hacen toda clase de impresos a precios económicos -

Talleres Mecánicos
J. SANTAMARIA
Autógena Calefacción
C/ de Logroño, Teléfono 81. SORIA.

PROPIETARIOS El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de
Vinda e Hijos de R. J. Chavarri **CARABAÑA** **AVISO**
Lealtad 12.-MADRID Depurativas - Antibiliosas - Antihérpéticas **Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas**

UN AUTOMOVIL SENSACIONAL
EL CITROËN ROADSTER
CONCESIONARIO EN SORIA
GODOFREDO DE MARCO
TELEFONO 146

Venta y cambio de autos nuevos y usados, cubiertas Michelin, correas de ventilador continental, Baterías, Tudor, Platinos, accesorios y repuestos en general
Garages y taller de reparaciones
¡Grandes descuentos! ¡Facilidades!
Agencia de seguros OMNIA, Vadillo 16

ALMACEN DE VINOS DE VALENTIN RUIZ
Aguirre 1 (Ensanche). - SORIA
Vinos de Rioja, Aragón, y Valdepeñas
Consultad precios

Jabones **"ASEO"**
SON LOS PREFERIDOS
Fabricante **Simón Sainz** - SORIA

ARMERO y BRONCISTA
Composturas en armas, cajas de escopetas, metales, perfección en dorados y plateados.
Arreglos en objetos religiosos
Unico en su ramo. **Andrés Pascual.**
Plaza Mayor 8 SORIA.